



野 唱起那动人歌谣

城市耕耘中收获成长

祁颖莹

闸北区宝山路街道颖莹眼镜店负责人



姚芸

上海盈达空调设备公司
管理组长、工会主席



孙亮节

闵行浦江镇
社区卫生服务中心召楼团队队长



张小海

浦东民办航头小学 教导主任

志愿服务。“赚钱不是目的，开心更重要。”这是祁颖莹的工作理念，自2007年，颖莹决定免费为生活困难的老年人配镜。如今，颖莹眼镜店的爱心便覆盖到了社区的近千名家庭困难老人家。在上海7年，孙亮节已经献了5次血。工作之余他还会来回乘车3个多小时到市区，为无偿献血者测量血压、健康咨询，并指导他们填写无偿献血登记表。“我觉得在帮助其他人的时候，自己也能获得内心的快乐，为上海贡献一点自己的力量。”

依恋上海

只要肯干，就一定有机会。工作时间越长，对这座城市产生了“家”的依恋。

“以前没来上海前听说上海人排外，真的来了才发现，根本没这回事。我刚来单位，同事就帮我租好了房子。让我感觉特别温暖。在工作上，也是这样，只要你肯干，就一定有机会。”在岗位上工作七年，孙亮节对上海不断有新的认识，他也从一句上海话都不懂到如今能说上几句“洋泾浜”，他觉得自己越来越适应这座城市，也越来越把上海当作了自己的家。

如今作为“前辈”，每当单位有新的外来务工青年来工作，他都会积极主动地“凑”上去，关心他们。他曾经联系浦江镇的一些工厂企业，整合各种医疗资源，为工厂企业里的外来务工人员送去肺结核筛查、功能眼病检查、测血压等免费的医疗保健服务，“作为一个医务工作者，我也要为我的外来务工兄弟尽一份力。”

在上海的10年，对祁颖莹而言，是“小胖妞”到“辣妈”的蜕变，也是逐渐做公益慈善的转变时段。下一个10年，颖莹也希望，可以和家人一起，帮助更多的人感受世界的明晰。同样，在上海工作了10年的张小海还在为农民工子女教育做着探索，教学形式从一开始他说学生记，到如今开课前他都会花五六分钟让学生对照书本预习新知识点，他放手培养孩子的主动思考能力，“孩子都很可爱，每当看到他们成长，就是我最欣慰的时候。未来我还是会全身心投入农民工子女教育事业上。”

而在上海工作时间最长的管昌盛，对这座城逐渐有了“家”的依恋。他还记得刚到浦东机场时，只有T1航站楼，一条跑道，他们的宿舍离正在建的T2航站楼不远，每晚都是伴着打桩的“咚咚”声入眠。如今机场的卫星厅又在投入建设中。

上海在发展，他在成长，为了上海机场的消防安全建设，他依旧会努力与坚持，为成就上海国际航运中心的理想，贡献自己的一份力量，践行自己的青春梦想。

多年被评为第一。在2014年度闵行区疾病预防控制中心考核中，浦江镇的糖尿病防治更是从13家社区卫生服务中心中脱颖而出，获得了第一名。

公益奉献

成立公益小组、志愿献血、为老人免费配眼镜……他们想到，公益与志愿也许是他们能为这座城带来的小小“正能量”。

现如今，管昌盛从消防队员成长为急救保障部消防队副中队长，兼任大队团支部书记；祁颖莹成为了眼镜街的团支部书记；张小海成为了学校教导主任；姚芸也从车间员工一路成长为管理组负责人、工会主席，以及现在的团支部书记；孙亮节如今则是浦江镇卫生服务中心的团总支书记。在生活与工作都融入这座城

后，他们不约而同地想到，公益与志愿也许是他们能为这座城带来的小小“正能量”。

“蒲公英公益活动小组”是在管昌盛带领下成立的，他们利用每月二次“消防安全在身边”活动和每月一次“消防知识进单位”的活动契机，带领青年将制作精美、简单易懂的消防宣传单，发放到驻场单位和员工的手中，告诉他们如何报警及如何使用灭火器等消防知识。管昌盛还带着青年走进了校园。在浦东新区东港幼儿园，“消防叔叔”教小朋友消防知识，教家长、老师如何使用灭火器。

老师张小海则义务揽下了学校“家长课堂”的宣传工作。看似会得到家长拥护的公益活动，在张小海宣传、动员家长积极参与时却遇到了挑战，学校多数学生家长的教育程度并不高，加上课堂安排在傍晚5点，很多家长没有下班，一开始家长响应并不积极。张小海就利用下班时间给指定班级的家长一个个打电话，一遍遍向家长解释公益组织的性质，家长课堂对孩子

的意义，“跟家长直接沟通后，他们也都能理解，一切为了孩子。现在每个月一次活动，七八十个名额基本被家长抢光。”

立足公司，姚芸也在做着公益服务。为了解决公司双职工孩子的暑期看护问题，2013年的暑假，姚芸带着青年成立了“盈达爱心工作室”。工厂车间二楼100平方米的样品间也在他安排下，改造为“小候鸟”的教室和活动场地。课桌、空调和多媒体设备一应俱全。“今年暑假，49个看护名额一周内就全招满了。”

尤克里里、抖空竹、急救知识、创意手工……为了49位孩子，姚芸能用的资源都用了，“既然办了就要办好，让孩子们能真正学到本领。”短短两个月的暑假，姚芸还为家长孩子提供了更多难能可贵的共处机会。“周末组织家长与孩子一起去了上海自然博物馆、嘉定区烈士陵园，能让他们边玩边学，应该会收获很多。”姚芸说，“同是进城务工青年，能尽己所能做多少，我就付出多少。”

而祁颖莹和孙亮节则以个人力量做着

青年报记者 张瑞麒 摄(祁颖莹)，其余均为受访者供图。周培骏 制图